

# LA PROVINCIA

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL-CONSERVADOR.

ANUNCIOS Y COMUNICADOS.

Los suscritores.  
 En la primera página, línea. 50 cénts. de peseta  
 En la cuarta » » 25 » »  
 A los no suscritores.  
 En la primera página, línea. 75 cénts. de peseta.  
 En la cuarta » » 37 » »  
 Los comunicados de 25 cénts. de peseta la línea,  
 á 5 pesetas, á juicio de la Direccion.—Insértese ó  
 ningun original será devuelto.

Redaccion y Administracion

GERONA

calle subida de S. Martin numero 8

Bajos

BASES DE LA PULICACION.

Este periódico saldrá por ahoratodos los Mártes  
 Jueves y Domingos.

	Pesetas cén	
En Gerona: un mes	1	25
» trimestre.	3	»
En el resto de España id.	3	50
Ultramar y extranjero id.	10	»
Números sueltos 15 centimos.		

Preparativos para una coalición inútil.

Apenas están los fusionistas en la oposición y sueñan ya el tiempo en que volverán al poder y es que aun les duele el haber perdido las delicias de un tiempo largo en el que dejándose llevar de la manera de ser de su jefe, han visto pasar como un soplo sin que les mueva el arrepentimiento de los errores producidos y de los males determinados á la administración, á la hacienda, á la industria y á la agricultura.

Nuestro gobierno que, sin inspirarse en un liberalismo que á nada conduce, sabrá mantener los verdaderos principios de la libertad, no se ha de preocupar de las halgaradas y vocerios de estos primeros momentos porque no son sino manifestaciones de un despecho mal entendido y que no traerá consecuencias de ningun género por más que se intente preparar acontecimientos para lo futuro que se estrellará ante la dura roca de la opinión pública habida en estos momentos de orden y deseosa de que el país entre en una verdadera era de regeneración y de que desaparezca pronto esta atmósfera de inmoralidad que la asfixia y la enerva, á cuyo objeto dedicará sus primeros esfuerzos nuestro ilustre jefe y al cual coadyuvarán todos los consejeros responsables y en ello no escasearemos nuestras débiles fuerzas.

Pero aun en medio de este trabajo de regeneracion no olvidará el partido conservador de llamar á las puertas del país para que este de una manera tranquila y sin perturbacion de ninguna clase nombre libre y espontáneamente sus representantes porque tenemos tanta fé en nuestra política, la consideramos tan necesaria para la buena marcha de la nacion que no necesitamos coacciones de ninguna clase para triunfar de los partidos monárquicos y para que queden achicados los antidinásticos.

En esta creencia no nos inquieta, y solo nos mueven compasion las noticias echadas á la publicidad de coaliciones y contubernios que no han de producir otro efecto que evidenciar lo que tantas veces hemos manifestado, á saber, que los que se inspiran en el liberalismo no reparan en los medios que escasean las promesas ni evitan inoportunos compromisos, si aquellos medios y esas promesas y estos compromisos puedan darles aun que solo

sea una remota esperanza para llegar á la meta de sus aspiraciones.

Pero desengañense los liberales en la actualidad no se encuentran en condiciones para entrar en tratos serios para formar coaliciones, porque no puede imponer condiciones y ni aun imponiéndolas serían respetadas, hallándose como se hallan tan divididos en puntos tan esenciales como son la cuestion económica y la militar y poniéndose como se pone á discusion la mismísima jefatura del partido, así es que cuanto diga y haga el Sr. Sagasta es en lo actual un tiempo perdido, porque su trabajo de hoy no puede ni debe ser otro, y crea en nuestro consejo porque es desinteresado, que consolidar su jefatura y que unir lo que sus propios errores dividió.

Ya comprendemos que los partidos más avanzados le arrastran por el camino que nos dice la prensa que ha indicado quería seguir, pero nosotros debemos advertirle que no se deje arrastrar ni por la elocuencia de Martos ni por la meladosa voz de Castelar, porque una y otra le señalarian peligrosos derroteros y le marcarian un camino que procurarian sembrarle de flores, pero que al llegar á su término solo encontraría una corona de punzantes espinas.

Y no es que á los conservadores nos amedrenten las anunciadas coaliciones bajo ningun concepto, porque con ellas estamos acostumbrados á luchar sin que nunca nos haya faltado un triunfo completo al final de la jornada, porque nada representan las derrotas parciales ni las pérdidas de algunas escaramuzas, y podemos asegurar sin que con esto queramos echárnoslas de profetas, que nuestro partido gobernará tranquilo mientras tenga la confianza de la corona y del país sin que se nuble ni por un momento el horizonte político cualesquiera que sean las coaliciones que formen los enemigos de la política conservadora.

Nuestro lema es conocido, nuestra cohesión inrompible por más que ya se suponga que algunos elementos están descontentos, porque en nuestro partido no son admisibles las imposiciones y todos pensamos y queremos lo que piensa y quiere nuestro ilustre Jefe, orgullo de nuestra patria y envidia de los extranjeros, y con nuestra bien definida política y con nuestra inquebrantable unión podemos luchar y lucharemos, podemos vencer y venceremos, todas las coalicio-

nes por robustas que sean y las venceremos tanto más cuanto más monstruosas sean y sino el tiempo se encarga de darnos razon y gobernaremos todo el tiempo necesario para normalizar la política, para moralizar la administración y para robustecer la monarquía y librarla por completo de los posibilistas que la adulaban con benevolencia y que se arrastraban á sus pies para destruirla cuando tuvieran ocasión oportuna.

¿Quien ha sido el primo?

Desde que en Enero de este año sonó el primer toque á funerals contra la dominacion fusio-posibilista, pudo entrever perfectamente el Sr. Sagasta que los días de su existencia política estaban contados. Y lo pudo comprender así al ver sus huestes desorganizadas, sus mejores caudillos en abierta rebeldia, hundida en el descrédito la administracion y subiendo, subiendo siempre hasta ahogarle, la ola fanagosa de la inmoralidad.

Solo un apoyo le quedada, el lastre posibilista, si apoyo realmente merece llamarse la enmascarada benevolencia de la insignificante fraccion castelarista, pegada á la fusion lo mismo que una lapa, sin mas miras que chupar su sávia, ni mas propósitos que el de medrar á la sombra de aquellos mismos á quienes fingia otorgar favores.

Por esta razon, al recibir entonces Sagasta la confirmacion de los poderes, pudo muy bien convencerse de que tales poderes eran solo especiales y á plazo fijo. Fracasado el ministerio intermedio que proyectaba formar el Sr. Alonso Martinez, se encuentra la régia prerogativa por una mayoría indisciplinada y turbulenta dispuesta á no prestar ayuda, ni para los asuntos puramente administrativos, que le sometiese un gobierno salido de la minoría conservadora y teniendo plena conciencia de que, no siendo ley los presupuestos ni el sufragio, era poco menos que imposible un cambio radical de política; pudo comprender, repetimos, el Sr. Sagasta, que solo para llevar esos dos mismos objetos debía continuar algunos meses mas en el poder.

Tan persuadido de ello estaba el Jefe de los fusionistas que al llegar la última crisis, ó sea el plazo en que debían tener término sus poderes, se apresuró á plantear la cuestion de confianza sin cuidarse de dar satisfac-

toria esplicacion á sus adeptos de tercera y cuarta fila, y sin tomarse siquiera la molestia de prevenir al benévolo D. Emilio por la sencillísima razon de que para nada necesitaba ya de su cosorcio. Y... ¡ó dolor! ni aun el gusto le fué permitido de dar media docena de aquellos gorgoritos que ya solo embelesan y cautivan á las nacaradas aves.

Sagasta y Castelar venian empeñados, desde cuatro años á esta parte en un juego peligroso para ambos, juego que muy bien podia llamarse *quien engaña á quien*. El primero quería atraerse á Castelar á fuerza de mimos, y en cuanto estos no bastasen, á fuerza de desacreditarle entre sus mismos partidarios, como lo ha logrado al fin, porque nadie cree ya en el republicanismo y ni siquiera en el posibilismo del aristócrata D. Emilio; y este á su vez se prestaba al juego en la persuacion de que, andando el tiempo y con el auxilio de algunas atracciones de democracia, de jurado y de sufragio mañosamente propinados á don Práxedes y á los suyos, daría pacíficamente al traste con la monarquía en nuestra patria; confiando tambien un poco Castelar con la desesperacion del rebaño fusionista el día en que se viese lanzado de las esferas de su poder que creyó eterno.

La criada empero volvióse responsable á D. Emilio; y la última crisis ha venido á demstrar que Sagasta ha sido la serpiente astuta que cautelosamente supo atraer al facinado gorrion. Facil es, pues, adivinar *quien ha sido el primo*.

CORRESPONDENCIA DE «LA PROVINCIA»

Madrid 7 de Junio de 1890.

Sr. Director de LA PROVINCIA.

Mi estimado amigo: Cuantas noticias publican los periodicos fusionistas, los republicanos y los que de *independientes* alardean, respecto á las dificultades con que segun dicen, tropieza el gobierno para ultimar la combinacion de Gobernadores y el nombramiento de alto personal, son completamente infundados y no tienen fundamento sério.

Es un sistema, como otro cualquiera de hacer la opscició y nada más.

El partido liberal-conservador lo mismo en la oposicion que en el poder, ha dado pruebas inequivocas de disciplina y acatamiento á las órdenes de los jefes. Esto nadie puede ponerlo en tela de juicio, nadie que quiera decir la verdad puede afirmar

lo contrario.

Por eso afirmo sin temor de sufrir equivocación alguna que los nombramientos del personal no han de suscitar la menor contrariedad al Gobierno que dignamente preside el señor Cánovas del Castillo.

Esta misma tarde, en el Consejo de Ministros que ha de celebrarse en el Palacio de la Presidencia, después de leído el decreto de suspensión de Cortes, quedaran nombrados todos los gobernadores, nombramientos que tal vez, no se harán públicos hasta tanto que sean firmados por S. M. la Reina Regente.

Los acordados hasta hoy definitivamente, son los siguientes:

De Burgos, á D. Carlos Crestar; de Granada, á D. José de Alcázar; de Sevilla, á D. Antonio de Aranda; de Málaga á D. Federico Arrazola; de Murcia, á D. Francisco Cassá; de Oviedo, á D. Francisco Aparicio Ruiz; de Castellón, á D. Antonio Baztan, y de Valencia, á D. Nicolas Maria de Ojesto, y secretario del gobierno civil de Madrid, á D. Juan Francisco Rodríguez.

También se nombraron los decretos nombrando subsecretario del ministerio de la gobernación á D. Lorenzo Dominguez, y director general de Correos y Telégrafos á D. Javier de Los Arcos.

Además los gobernadores citados anteriormente, quedaron anoche acordados los nombramientos de los señores siguientes: de Barcelona, Gonzalez Solésio; de Canarias, Zamora Caballero, y de Almería, D. Nicolás Castro.

Se indican con grandes probabilidades para la fiscalía del Consejo de Estado el Sr. Serrano Alcázar; para la dirección de los Registros, el señor Mollada; para la de Penales al señor Hernandez (D. Antonio) para la de Instrucción pública al Sr. Menendez Pelayo y para la de Agricultura á don Arcadio Roda.

Dícese también por mas que yo no he podido comprobar la noticia que está fuera de toda duda el nombramiento del Sr. Pidal (D. Alejandro) para la presidencia del Congreso,

Circulan además muchos nombres que me abstengo de reproducir aquí, en primer lugar porque la misma abundancia indica la carencia de fundamento de estas noticias y en segundo porque en estos momentos es difícil poder comprobar la certeza de las candidaturas.

Conforme indico anteriormente, el Gobierno ha leído en ambas Cámaras, esta tarde, el decreto de suspensión de sesiones, haciendo además la oportuna presentación á las Cortes de los nuevos Ministros.

Después se han reunido en Consejo en el que continúan á la hora en que escribo esta correspondencia.

Nada más de particular.

\*\*\*

El efecto producido por la solución dada á la crisis por S. M. ha sido excelente en el país.

Los partidos políticos aceptan todos el nuevo estado de cosas sino con gusto el menos con resignación.

Solo hay una fracción insignificante atómica que protesta enfurecida. La fracción posibilista. No es extraño; el

Sr. Castelar habia conseguido con los fusionistas ser republicano y monárquico á la vez, es decir, llamarse Jefe de una agrupación que vive fuera de la legalidad, y comer á mandíbula llena con la monarquía.

Si esto no es talento....

Grandes, grandísimos motivos de resentimiento, tiene el señor Castelar con los conservadores. Se acabaron, los destinos, las cábalas, las composiciones. Yá no comen, se les acabó la breva.

Como si esto fuera poco, la última crisis, dejó con el discurso en el cuerpo á D. Emilio.

¡Que lástima!

Antes de terminar estas líneas referentes á Castelar y su política, debo hacer constar que he visto con mucho gusto la campaña que hacen Vds. en *La Provincia*, en contra del posibilismo.

El artículo *En defensa propia* muy oportuno.

¡Duro ahí!

Dice que D. Emilio, piensa abandonar á España, mientras ocupe el poder el partido liberal-conservador.

Por nosotros.... la del humo.

\*\*\*

Se proyecta en Logroño erigir una estatua al Sr. Sagasta. Esta idea ha sido comunicada por telégrafo al jefe del partido liberal, y se procederá á su realización muy pronto.

La estatua será de bronce.

Hacen mal los paisanos del Sr. Sagasta en querer perpetuar su memoria por medio de una estatua.

El recuerdo de D. Práxedes vivirá eternamente en el país.

Por los perjuicios que ha causado.

\*\*\*

El señor ministro de la Gobernación dió cuenta á la reina ayer tarde de las noticias telegráficas recibidas de Barcelona.

Segun ellas, han acudido al *meeting* de los liberales unas 3.000 personas, que se han producido dentro los límites de la ley.

Las autoridades dicen que no hay propósito alguno de manifestación y que el orden y la tranquilidad están completamente asegurados.

\*\*\*

#### Noticias del cólera.

Ayer hubo en Madrid una alarma infundada.

Creyose se había presentado un caso de cólera y luego resultó un cólico sin importancia.

El gobernador de Madrid Sr. Sanchez Bedoya, ordenó el fumigamiento y desinfección de toda la casa.

En Valencia la epidemia se estaciona y no presenta caracteres alarmantes.

Los telegramas oficiales recibidos en el ministerio de la Gobernación, referentes al estado de la salud pública en Valencia, arrojan el siguiente resultado:

Desde las nueve de la noche del día 5 á igual hora del día 6 ha habido en Gandía 19 invasiones y cinco defunciones; en Beniopa, dos y una; en Otos, una invasión; en Alcira, cuatro invasiones, y en Mogente, dos invasiones y dos defunciones.

En los demás pueblos invadidos no

ha ocurrido novedad.

\*\*\*

#### Regalo al Sr. Peral.

S. M. la reina ha regalado al señor Peral un precioso sable de marina con esta inscripción: «A D. Isaac Peral, la Reina Regente.»

Dicha arma es una primorosa labor de la fábrica de Toledo.

\*\*\*

El digno ministro de la Guerra, señor Azcárraga ha llegado esta mañana en el espreso de Valencia. A las doce juró el cargo en manos de S. M. la Reina Regente, acompañado de los Sres. Cánovas del Castillo y Villaverde como notario mayor del Reino.

Hoy mismo ha tomado posesión del Ministerio de la Guerra.

\*\*\*

Los milicianos nacionales celebran la fecha del día. ¡7 de Julio!

A las 12 de la mañana la Compañía de milicianos atravesó la Puerta del Sol á los acordes del *Himno de Riego*.

¡Y diran que no hay libertad!

De V. aftmo. amigo S. S. q. s. m. b.

P. V

#### DESDE BARCELONA SOLUCION JUSTA.

Ya los fusionistas que temerosos de la solución que ha tenido la crisis que desde el mes de Enero existía con gran vehemencia en su seno buscaban por todos los medios imaginables posibles prolongar su existencia gubernamental, han dejado de ser poder.

No querían desprenderse en modo alguno del Gobierno de la Nación á pesar de los continuos desaciertos en que incurrian en todos los ramos de la pública administración, á pesar de llevar al país por los senderos de su ruína, hiriendo de muerte á la industria y al comercio, desquiciando la administración y saliendo á irregularidad por día, y á cada momento tener de tocar las consecuencias de tanta inmoralidad, á pesar de haber aumentado de un modo enorme la Deuda Nacional que nos conducía á una bancarrota sin precedente.

Con el pretexto de realizar su programa en todas sus partes querían hacerse interminables en el Gobierno que con mejor patriotismo tenían de haber puesto á los pies de la régia prerogativa desde que no se entendieron entre sí, como sucedió con todas las reformas que han acometido resultando así adulteradas en relación á lo que prometieron.

De conjunción en conjunción de crisis parciales á casi totales, de proyectos que se han realizado mediocramente y otros muchos que se han quedado en el ideal de algunos jefes de grupo, han llegado al preciso momento de morir como los tísicos consumidos viendo que habían de dejar de ser por absoluta necesidad y así es que han fenecido cuando se encolerizaban con los que mas diestros en política les anunciaban su última hora por haber ya completado su programa

aunque de una manera muy trabajosa.

Gastados ya sus hombres de mayor prestigio, enemistados los unos con los otros sin que para poner paz entre ellos fuera suficiente la autoridad del Jefe de su partido, silbado é insultado el Presidente del Congreso que antecedió al actual que aspiraba á su vez á suplantar al señor Sagasta en la Presidencia del Consejo de Ministros no podían ya de ningún modo continuar gobernando el país, al cual le parecían todas estas mezquindades, rencores, y conveniencias personales un juego de niños y no veía mas que la satisfacción en sus hombres que la de las propias pasiones.

No es que en el presente quiera recordar el adagio español de «á moro muerto gran lanzada» porque he venido sosteniéndolo desde mucho tiempo y séame lícito reasumir á vuela pluma los desaciertos que han conducido á la fusión á plantear la cuestión de confianza de la cual ha salido como era de esperar encargando la formación del Gobierno á nuestro Jefe por tantos títulos ilustre Excmo. Sr. D. Antonio Cánovas del Castillo.

Debieran haberse dado por satisfechos, mas en su mal disimulado despecho han intentado con mala fortuna, por cierto, celebrar meetings de protesta desconociendo las atribuciones de la Corona que en su alta inteligencia y fuera de la apasionada lucha de los partidos políticos procura para el mejor esplendor y prosperidad de la nación española,

Así es que en esta unos cuantos mal avenidos con las buenas costumbres y con la civilización fueron á intentar promover una algarada frente al casino conservador liberal teniendo necesidad de intervenir los agentes de la autoridad para enseñarles de buenas formas.

Ayer domingo reuniéronse convocados por los posibilistas los partidos republicanos de todos matices junto con los fusionistas de todos colores llegando á reunirse en la enorme cifra de «dos mil» segun apreciación de toda la prensa y después de algunas peroraciones de un posibilista y un federal se disolvieron quedando la mayor parte como el negro del sermón.

¡Dos mil para la segunda capital de España en la cual tanto abundan los curiosos y esto en día de fiesta, francamente hay para ponerle á uno los pelos de punta!

Está demostrado una vez mas que siempre ha de haber alguien divorciado con el orden, porque no otra cosa significa el acto de intentar reñir con el mismo.

Barcelona, 7 Julio de 1890.

El Corresponsal.

#### NOTICIAS.

S. M. la Reina Regente, anteayer firmó el decreto nombrando Gobernador civil de esta provincia á nuestro estimado amigo y distinguido correligionario D. Antonio Mataró.

Como lo que diríamos acerca esta

nombramiento podría parecer exagerado, no hacemos más que reproducir las justas consideraciones que dicho Señor ha merecido á la prensa fusionista de nuestra localidad, la cual con este motivo hace constar «que no extraña dicho nombramiento, así como del buen éxito de sus gestiones, dados los conocimientos, estudios y práctica que de la provincia tiene motivos de haber hecho».

Concretémonos pues, en hacernos nuestras dichas consideraciones, al propio tiempo, que felicitamos afectuosamente al nuevo Gobernador civil y á la provincia por la honra que acaba de obtener.

—La prensa republicana, especialmente la posibilista, es la que con más ardimiento combate al partido liberal conservador con motivo de no haberse dado tiempo á que pronunciara un discurso mas el Sr. Castelar.

Esto no tiene explicación dicho por ciertos periódicos como, por ejemplo, *El Globo* y *El Imparcial* ya que ninguna culpa tiene de esto el partido conservador que ni promovió el debate, ni puede echársele de nada para que el Sr. Sagasta presentara la cuestión de confianza.

Y luego hay que tener en cuenta que los discursos del Sr. Castelar ya no cortan ni pinchan; el país necesita y quiere hechos; no palabras.

—Se dice que pronto aparecerá en Barcelona un diario que será propiedad del Alcalde señor Macià y Bonaplata y se añade que no serán extraños á su redacción algunos de los redactores del órgano que en la prensa diaria barcelonesa tienen los posibilistas.

Será curioso saber, si empezará el órgano del Alcalde de Barcelona por la Marsellesa ó Marcha Real.

No cabe duda que si es por lo primero dimitirá á pesar de sus terrenos por urbanizar.

—Como parece que alguien se preocupa en nuestra ciudad de como se resolverá la provisión de la vacante en *puerta* de nuestra Alcaldía debemos hacer la observación de que es inútil todo comentario y mas aun que se intenten escudriñar futuras resoluciones.

El partido conservador se ha distinguido siempre por su disciplina, y como siempre, se halla dispuesto á dar nuevas muestras de ello; por esto es, que se imprimirá convenientemente la marcha á sus asuntos recibiéndose, sea cual fuere esta, con el beneplácito de todos.

—Somos partidarios de que el cargo de Alcalde debiera ser puramente administrativo; pero dejamos á la consideración de nuestros lectores y especialmente á la del Sr. Grahit (cuyo claro criterio en dicho señor nadie puede poner en duda) lo que representa positivamente en la actualidad el cargo de Alcalde de nuestra capital, por más que este se haya adquirido conforme á la Ley escrita, y decimos á la Ley escrita, porque en LA PROVINCIA, nos ocupamos oportunamente del modo con que se había conseguido dicho cargo. Por esto es que insistimos en que la dimisión del Sr. Grahit no adelante demora, atendidos los motivos que en nuestro sentir deben apreciarse.

—¡Alabado sea Dios.....!

Sabemos que nuestros Sres. Diputados provinciales de Real orden, no han presentado la dimisión.

Ni la presentarán, segun se asegura.

Los partidarios del señor Sagasta que se creyeron se hacia el sacrificio de aceptar este cargo por espíritu de partido, se llevan chasco. Estos señores son mas monárquicos de lo que parece á los que suponen que este cargo reedita unas cuantas pesetas mensuales, segun las circunstancias; en prueba de ello que, la contestación de uno de estos padres graves de la patria al hacerle objeciones acerca el particular, fué que no podían presentar las dimisorias porque la Real Orden era expedida por S. M. y no por el Señor Sagasta.

#### Tableau.

—La circular del ministerio de la Gobernación que tan excelente efecto ha producido en la opinion contiene, como era lógico suponer, el programa político del Gobierno presidido por el Sr. Cánovas.

Hé aquí un sucinto extracto de ella ya que no podemos disponer de espacio suficiente para insertarla íntegra. Comienza reconociendo que las leyes políticas y las reformas jurídicas que ha legado al país el partido liberal, constituyen un estado perfectamente legal que debe por necesidad y patriotismo respetarse, lo cual hará fielmente el partido conservador representado en el poder por el nuevo ministerio.

Declara que todos aquellos que entiendan que la obra realizada debe ser durante un largo período, término de una evolución política, pueden estar al lado del partido conservador, coincidiendo con él en sus propósitos de hacer un leal ensayo de las indicadas leyes y reformas.

Añade que el Gobierno aplicará toda su atención y todos sus esfuerzos á lograr el deseado alivio de los males que sufre el país, por medio de un régimen económico que respondan á las necesidades de aquel, mejorando en cuantosea dable los servicios de la pública administración, y atendiendo á cuanto se relaciona con los intereses financieros.

Si es tarea grata la de introducir reformar en las leyes políticas, constituye papel más modesto y menos lucido proceder á la realización de economías, á regular servicios, disminuir sueldos y disciplinar las aptitudes de amigos y adversarios; pero el partido conservador no puede faltar á los compromisos que en este tiene contraídos, y no faltará ciertamente á ellos.

El Gobierno se inspirará en el terreno económico en las doctrinas de franca y decidida protección al trabajo y á la producción nacional, basada, entre otros medios, en la revisión arancelaria, en una enérgica política que conduzca á la nivelación de los presupuestos, sin reparar en sacrificios por lo que atañe al personal y al material y en el respeto más escrupuloso á los compromisos que al crédito público se refieren. Tales son los extremos que resumen la significación del actual Gobierno.

La reforma administrativa, la corrección de los abusos y negligencias, la resolución pronta y justa de los asuntos, ejerciendo continua vigilan-

cia cerca de autoridades y corporaciones, constituirán otras tareas en que el Gobierno promete ocuparse especialmente.

En punto á procedimientos, se encarga en la circular el mayor respeto á la ley y á la libertad de los ciudadanos todos, recordándose á las autoridades civiles de las provincias que sin separarse de estos puntos de vista, poseen medios de represión para utilizarlos siempre que se intente perturbar el orden.

Se encarga á los gobernadores que presten á la aplicación de la reforma electoral cuantas garantías de verdad y sinceridad importan al honor del país y al del gobierno, que se esforzará lealmente en ayudar á la obra de regeneración del régimen constitucional, no escaseando para ello sacrificio alguno.

—La Asociación literaria de esta capital, ha tenido la galantería de remitirnos un ejemplar de las composiciones premiadas en el último certamen verificado por la misma. Trece composiciones en verso y una en prosa, forman el volumen que nos ocupa á más del notable discurso del Señor Presidente D. Ramon Bordas y Estragues, y la correcta memoria del secretario Sr. Batet.

Si pretendiésemos hacer resaltar la importancia de los trabajos premiados, tendríamos que disponer de más espacio, pero debemos hacer notar que entre ellos sobresale el erudito y bien pensado trabajo del Sr. Botet y Sisó, titulado: *Los condes beneficiarios*, el cual ha merecido ya los aplausos del público ilustrado.

Entre las poesías sobresalen las tituladas *Girona per Aragó*, y *La Destrucció de Ampurias*, cuyo autor es nuestro compatriota D. Pedro de Palol, tantas veces aplaudido y laureado en el mismo certamen, poesías que por si solas forman un verdadero poeta. Del mismo señor Palol, es la poesía *A las murallas de Girona*, que aun que no de igual mérito que las anteriores, sobresale por su espíritu patriótico, que es uno de los caracteres más importantes de nuestro joven poeta.

De mérito muy superior son las demás composiciones, que vienen firmadas por los poetas: D. Antonio Bori, D. Angel Laso de la Vega, Don Buenaventura Basogoda, D. Joaquín Riera y Bertran y D. Francisco de Asis Marull; poetas conocidos ya en el campo de nuestra literatura, formando un conjunto de composiciones de gran valor literario, que vienen á enriquecer la colección publicada por la sociedad literaria de esta capital, justificando una vez más la fama que tienen ya sobradamente ganada en el mundo literario.

Agradecemos, á dicha Sociedad el envío del tomo y le felicitamos por su publicación, pues es uno de los mejores que conocemos.

—Ha cesado en el desempeño de su cargo la Maestra de Angles D.<sup>a</sup> Maria Palau por habersele concedido la jubilación.—La Escuela que deja vacante tiene que proveerse por concurso de escenso.

—Los Maestros de Ritas y S. Martín de Vilallonga Sres. Salvá y Ortiz respectivamente que se les concedió permutar sus destinos han tomado posesión de sus nuevas escuelas.

—Nuestro ilustre jefe el Sr. Cano-

vas del Castillo, el sábado último despues de jurar el nuevo Gobierno pronunció ante varios periodistas al salir de Palacio, las siguientes palabras sobre los cuales ni la prensa fusionista ni la republicana, nada han tenido que oponer á su alto y generoso sentido.

Hélas aquí para que nuestros lectores las conozcan.

«La constitución del nuevo Gabinete.—dijo.—del que forman parte los señores duque de Tetúan y Beránger, revela bien á las claras el criterio francamente liberal y expansivo que presidirá los actos del Gobierno de S. M.

Llegamos al poder decididos á respetar la obra del partido liberal y á ensayar con entera lealtad y procedimientos sinceros las reformas hechas por nuestros antecesores. Haremos alto en el camino de dichas reformas cual corresponde á un partido conservador, y nuestra misión se reducirá á procurar que el país digiera y se asimile las reformas ya planteadas.

Nuestro criterio con la prensa será de mucha expansión. No se denunciara periódico alguno por ataques y censuras que se dirijan á los ministros; pero el Gobierno confía en la sensatez de la prensa española y cree firmemente que respetará como es debido lo que es irresponsable y sagrado. De esta suerte se evitarán disgustos á la prensa y al Gobierno de S. M.

Así gobernaremos al país, y á los dos años ó más, que es el mínimo de duración de un Gobierno serio, podran venir los liberales á realizar nuevas reformas, si así lo creyeran conveniente á los intereses de la patria.

El proceder del Sr. Sagasta en los últimos momentos de la crisis ha sido correctísimo y altamente patriótico.

Su consejo á S. M. ha sido decisivo para la vuelta al poder del partido liberal conservador.»

Así habló el Jefe de los liberales conservadores. Creemos que esa prudentísima actitud y esa justicia á su adversario, no podrán menos de ser elogiadas, por lo mismo que sientan un precedente que honra á todos.

—Ha cesado don Pablo Andreu en el destino de Oficial de quinta clase de la Administración de Contribuciones de esta provincia.

—Se encuentra en los pueblos del partido de Puigcerdá girando visita, el Inspector de Hacienda don Antonio Castells.

—Ha sido declarado cesante Don Francisco Valero, en el empleo de Oficial de 4.<sup>a</sup> clase, Inspector de Hacienda de esta provincia.

—Ha tomado posesion don Pablo Andreu, del destino de oficial de cuarta clase, inspector de Hacienda de esta provincia, nombrado por Real orden de primero del mes actual.

—Ha sido prorrogado por 30 dias el término posesorio para atender á su salud á D. Enrique del Todo, teniente fiscal electo de la Audiencia de Mondoñedo.

—Por Real orden de dos del actual, ha sido nombrado Oficial 4.<sup>o</sup> Inspector de Hacienda de esta provincia, don Salvador José María Perez.

Tip. Alberto Nugué.—GERONA.

SERVICIOS

DE LA

COMPANIA TRASATLANTICA

DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-Yorck y Veracruz.

Combinacion á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico  
Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.

Línea de colón.

Combinacion para el Pacífico, al N. y S. de Panamá y servicio á Puerto Rico Méjico con trasbordo en Cuba y Puerto Rico.  
Un viaje mensual saliendo de Vigo el 15, para Puerto Rico, Costa-firme y Colon.

Línea de Filipinas.

Extension á Ilo-ilo y Cebú y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Orienta de Africa, India, China, Conchinchina y Japón.  
Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada 4 viernes á partir del 1 de Enero de 1890 y de Manila cada 4 martes á partir del 17 de Enero 1890.

Línea de Buenos-Aires.

Un viaje cada dos meses para Montevideo y Buenos-Aires, saliendo de Cadiz á partir desde el primero de Enero de 1890.

Línea de Fernando Póo.

Con escalas en las Palmas, Rio de Oro, Dakar y Monrovia.  
Un viaje cada tres meses, saliendo de Cádiz.

Servicios de Africa.

Línea de Marruecos.—Un viaje mensual de Barcelona á Mogador con esca- la en Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.  
SERVICIO DE TÁNGER.—Tres salidas á la semana: de Cádiz para Tánger los do- mingos, miércoles y viernes; y de Tánger para Cadiz los lunes, juves y sábados

Estos vapores admiten carga con las condiciones mas favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su di- tado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuen- ran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Aviso importante.—La Compañía previene á los señores comerciantes agricultores é industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para mas informes.—En Barcelona La Compañía Trasatlántica y los Sres. Ripol y Compañía plaza de Palacio.—Cádiz; la Delegacion de la Compañía Trasatlántica.—Madrid; Agencia de la Compañía Trasatlántica, Puerta del Sol, 10.—Santander; Sres. Angel B. Perez y Compañía.—Coruña; D. E. la Guarda.—Vigo, D. Antonio Lopez de Neira.—Cartagena; Sres. Bosch Hermanos.—Valencia; Sres. Dart y Compañía.—Málaga; D. Luis Duarte.

Para mas informes en Gerona, á DON ANTONIO BOXA

ANUARIO DEL COMERCIO, DE LA INDUSTRIA

DE LA MAGISTRATURA Y DE LA ADMINISTRACION.

Directorio de las 400,000 Señas de España, Ultramar, Estados Hispan Americanos y Portugal, con anuncios y referencias al comercio nacional y extranjero.

Bailly-Bailliere

El agente de esta importante publicacion en Gerona D. Francisco de P. Vila, calle de Figuerola n.º 15 principal admite las suscripciones y anuncios que se deseen para 1890; así como tambien los nombres, apellidos y Señas de los industriales que no figuran en el anuario del Comercio poniéndose estas gratis.

**TISIS** En todos sus grados, se cura con el uso continuado en las PERLA ANTI-TISICAS WALKER: 5 pesetas frasco en todas las boticas bien

**IMPOTENCIA** No hay ningún remedio tan eficaz como los GLOBU LOS REGENERATRICES WALKER. Devuelven la po- tencia á los ávidos jóvenes disipados. Pruébase antes todos los

medicamentos; y cuando no hayan dado resultado, encontrará el enfermo apetece remedio en los GLOBULOS REGENERATRICES WALKER. Precio 5 pesetas frasco en todas las farmacias.

**DOLOR DE ESTÓMAGO** Cuando el enfermo si estreñimiento, dificultad de obrar, pereza y dificultad en las digestiones, debe empezar por hacer uso de las PER LAS PURGATIVAS WALKER, que son un laxante cómodo y suave, con el cual se regularizan las funciones del aparato digestivo. Los padecimientos asté- icos, pereza en las digestiones y falta de apetito, se corrigen con el empleo de los GLOBULOS ESTOMACALES WALKER. Cada frasco 5 pesetas.

**ENFERMEDADES SECRETAS** Para curar las enferme- dades secretas no existen remedios de resultados tan rápidos y seguros como las PERLAS DEPURATI- VAS WALKER. Antes de las veinticuatro horas empiezan á notarse sus salu- dables efectos. Los malos humores, estrecheces, espermatorrea y blenorragia todo desaparece en poco tiempo. Para la SIFILIS se emplean con seguro éxito los GLOBULOS ANTISIFILITICOS WALKER, que curan la S. FILI riodo de invasion al de caquexia. 5 pesetas frasco.

**HERPES** Los GLOBULOS ANTIHERPETICOS WALKER curan el herpes, la caspa y las enfermedades de la piel en todas sus manifestacio- nes. Se vende á 5 pesetas frasco en las farmacias bien surtidas.

**REUMATISMO** Muscular y articular, local ó generalizado, se cura indefectiblemente con los GLOBULOS ANTIREUMA- TICOS WALKER, 5 pesetas caja. Tanto este como todos los medicamentos CALKER todos los dias. Hay remedios paratodos las dolencias mé y un ob- certificado en sellos ó giro al GABINETE WALKER y los recibirán á vuelta orreo. Consultas médicas por correspondencia y personal en el GABINETE WALKER, se envían á todas partes. Remítase el importe del medicamento especialista para cada enfermedad. Dirigir los pedidos M. Peregrina, o TE WALKER,

ALMACENES DE HIERRO Y FERRETERIA

DE JOSÉ PUIG.

Ferreteria. Abeuradors, 7 y Rambla de Alvarez, 1.

Puntas, Tornillos, Visagras y demás artículos para Cerrajería y Carpintería Depósito Hojas de Taponeros, Artículos de Guarnicionero, Bateria de Cocina Hornillos y Estufas de varios sistemas.  
Almacén de Hierros calle de Ciudadanos 16, (bajos de la Fonda Italianos). Hierros, Chapas y Aceros de las más acreditadas fábricas Nacionales y Ex ranjeras.  
Ejes, Muelles y demás artículos para la construccion de Carruajes.

MERCERIA Y ARTICULOS

PARA FLORES DE JOSÉ BONET.

ABEURADORS 12 GERONA.

En dicho establecimiento se acaba de recibir un grande y variado surtido de medias, calcetines, mitones, guantes, seda, puntillas, pasamanerías, apli- caciones y demás artículos para la presente temporada de verano.  
Gran surtido de canutillos, puntillas y demás artículos de oro y plata.

LA ESTACION



Periódico de modas para señoras indispensable á las familias con mas de 200 grabados al año conteniendo mode- los de toda clase de prendas de vestir para seño- ras, señoritas y niños; ropa blanca, canastilla, rop- de cama, servicios de mesa, de tocador y demás labores.  
de patrones trazados conteniendo, además de una infini- dad de inicia, cifras y alfabetos, 200 patrones de tama- no natural y mas de 400 dibujos para bordados y labores á la aguja.

Precios de suscripcion

	TRES MESES	SEIS MESES	UN AÑO
Edicion económica.	Ptas. 3.50	Ptas. 6.75	Ptas. 13.
Edicion de lujo.	» 5.75	» 11	» 21.

Se-suscribe en la Librería Gutemberg.—Príncipe, 14.—Madrid á casa del representante en esta provincia D. Francisco de P. Vila Figuerola, 15 principal, Gerona, quien remite números de muestra quiene los pida gratis.